

赤色鷹大鮑羅廷

胡光塵

一、洋魔問在中國之一

鮑羅廷（Mikhail Markovich Borodin 1884-1952）在近百年期間，中國維新的大變局中，沒有任何一位洋人在中國政治舞台上勢力之大，後遺禍害之甚，有過於鮑羅廷的。在短短來華四年間，飛揚跋扈，爲所欲爲，幾乎整垮了國民政府，隻手赤化了中國，因爲他曾是蘇俄政治局和第三國際共產黨派來的高級代理人，廣州國民政府的首席顧問，其身份和權力之崇高，有過於國府主席團中的一位主席。據當時的一位政要說，他那時的權位，有如一位相當於蘇俄在中華民國的殖民地總督。這樣一位頭號傳奇性的人物的一生，可由以下幾項來敍述。

俄共派往各國活動

鮑羅廷於一八八四年出生於白俄羅斯維特比斯克Vitabsk，原名格魯遜伯格（Gruzenberg）。十九歲就參加了俄國社會民主勞動黨的布爾什維克派地下活動，一度化名爲吉利羅（Kiril）。一九〇六年在彼得格勒擔任黨務組織工作時被捕，次年離俄赴美。先到波士頓，改名爲伯格（

Berg），嗣又就讀於印第安那州之瓦爾蒲里索大學。旋又往芝加哥猶太人區（鮑爲猶太種人）辦一所移民人兒童預備學校。由於他懂英文，參加了美國社會主義黨，且在一九〇九年擔任俄國政治犯援助協會的財務員，顯已獲得美國公民雙重身份。一九一七年帝俄被推翻後，即被革命黨人邀約歸國參加工作，遂與列寧及蘇俄新政要等認識。一九一九年第三國際成立後，被派先往西班牙，嗣又化名不阮萬（Brantwein），嗣又再化名同墨西哥及美國從事國際共黨的組織工作，加入美國勞工聯盟的各工會之間，藉機建立共黨外圍組織。一九二二年又派到蘇格蘭做滲透工會的工作。迨被捕判刑六個月獲釋後，歸回莫斯科。遂於次年中國採取聯俄容共政策時，被派赴中國。道經北京與蘇俄駐華代表加拉罕（Karakhan）晤談後，即到廣州工作，表面上是蘇俄通訊社代表，實際上先充任孫中山先生的首席顧問。孫先生一九二五年逝世後，乃爲廣州政府聘爲首席顧問，表面上假借協助中國完成革命的旗幟。暗中，却搞他所受第三國際的祕密命令來赤化中國。在

廣州的時候，他的地位，崇高無比，時常在他的寓所召集主席團去開會，更隨時用電話召無論那一個部長前往談話。他懂得英法德語，英語尤爲流暢，應付裕如，充分表現有考慮決斷的能力。他獨斷的作風和毒辣的手段，真是不可一世。迨一九二六年北伐軍事進展神速，武漢政府成立不久，與南京政府分家的時候，汪精衛曾一度爲國際共產黨所利用，竟然聽命於鮑羅廷。先是鮑羅廷的顛覆政府陰謀已被拆穿，寧方開始清黨，繼而鮑羅廷爲挽救而造出的「聯俄、容共，扶植農工」三大政策遭阻，兩湖反共軍又攻抵武漢，武漢政府遂告崩潰。鮑羅廷不得不於一九二七年逃離漢口北上，獲得馮玉祥掩護，經由外蒙庫倫飛回莫斯科。回俄後以在華未能完成使命而受冷落，雖獲任職塔斯社兼英文莫斯科新聞日報編輯，終因蘇俄清算猶太知識份子，他於一九四九年被捕，解送西北利亞去勞改，迄至一九五三年死於獄中，年六十八歲。

擅長雄辯顛倒是非

一九二三年底，鮑氏來華時，才三十九歲。

體格高大，儀表堂皇，常着藏青或褐色紅底中山裝，長髮覆頭，作深棕色，蓄留小撮法國將軍式短鬚，眼神肯定，聲音低沉，詞語支吾而極具煽動性。



民國十五年十二月鮑芝廷在武漢對羣衆作演說時的神貌。

一、有關歷史事實等，他說：

1. 早期民主政治典範之一的英國大憲章（Magna Carta）不過是英王約翰與叫囂頑抗貴族之間，達成的妥協條件而已。非圖有利於一般英國人民，而是要加強君主對百姓的奴役，主要的用意是爲了貴族有土地階級的利益。
2. 在美國方面，大多數殖民地認爲七七六年的獨立是長老會教徒的陰謀。殖民者聲稱他們受到虐待乃是捏造之詞，只不過是少數懷恨英格蘭的領袖抗命的藉口而已。與其謂爲革命毋寧說是一場內戰。至於傑斐遜（Jefferson）亞當斯（Adams）麥迪遜（Madison）及各市議員等儘管將人人的平等權利說得天花亂墜，而他們却是大田莊的主人，都以將黑人作爲奴隸來買賣，在良心上，並不覺得矛盾和內疚，如將這些美國的開國祖先們列爲真正的大偽善者，則更爲接近事實。

醜話各國社會主義

二、有關政治主義等，他說：

在亂世時，社會主義分子在社會上活動，舉動周密而冷酷無情。擅長語言，利於雄辯，屢屢憑藉批評古代名人，暗中狡詐的來破壞對方的政治哲學信仰，甚至歪曲歷史事實的來灌輸共產的學說和理論（例如能擺脫國內的軍閥禍害和治外法權等的束縛等）。作者茲就曾與他接觸過且認識他最清楚的政要所記載，擇舉數例，簡述如次。

1. 爲了徹底糾正西方社會主義與自由主義統治下各國人民的偏差，以及普遍實行共產主義，我們的方法是向左傾的宗教男女團體進行工作，因爲他們天真，極少猜疑，最能作我們的先鋒隊伍。他們在以下三方面是很重要的：（一）從事奠基工作。（二）清除地雷區工作。（三）普遍軟化那些對共產主義的抗力與偏見。
2. 爲了達到極力散播我黨意識形態的目的，必須仰賴世界上的新聞媒介。我們首先容忍同情者的不正確思想、特異性及變態心理，然後逐漸帶着他們用我們的方法去思考，再迅速而又溫和地利用說服、報酬等領導他們爲共同的目標和我

們一起工作。我們很欣慰地已看到歐美各地報紙與廣播大眾傳播媒介正在開始走上前來「偏向我們」。

進行陰謀不擇手段

3. 自古以來，世界有何國家係由多數統治？

誠然關於表面上假裝由多數人統治，實則由虛偽的少數人統治的事例，不勝枚舉。所以為達到一個國家成為幸福的共產國家的目標，必須採取下列步驟：

我們共產黨人必須起一種影響作用：

一、在一個國家內造成不滿的情緒和意識。

二、允許我們所謂的「煽動份子」故意洩漏機密，以建立信任，俾利共產主義的進展。

三、允許在需要和可能時，掩飾我們真正的

行動，製造輿論，利用謠言、謠言、散發小冊，示威戲劇廣播及其手段，以挑起固有的矛盾，以提高和引起各少數民族和各種情況中極為疑慮、不安、無法解決的感覺。

最後他還說不是共產黨人習於說謊，而是因為如果能使自由主義知識份子同情於我們的目標，其所演成的那些錯誤，我們就不必承認了。以上他的這些行為和言論，今天看來，豈不令人不寒而慄？

鐵羽而歸死於獄中

四、回國的下場 鮑羅廷於一九二七年自華鎣羽返俄後，即未被重用，一九四

九年被捕，不知係犯何罪，一九五三年死於獄中，究係病死西北利亞抑或在他處處決，死因亦不明瞭。祇有他死的時候，時

代雜誌一九五三年十二月十四日會有報導

的汪精衛。不顧大局勾結左傾份子在武漢為國際共產黨所利用

：「他以顧問滲透孫逸仙總理領導的國民

目的。甚至策劃反共行爲和行動，達成犧牲程度，俾使我們的權力結構能從敵對之內部擴展。

四、儘可能透過權力集團和社會制度，在我

們敵對的國家傳播並建立同情和人道觀念，旨在使其於數年或數十年內，形成越來越大的收支不平衡，漸趨式微。

五、儘可能隨時隨地尋找及揭露一個國家的弱點，貪贓枉法與侵佔公家財產等情事。同時儘量利用政治上的醜聞，予以揭發，以破壞大眾對知名人士或政權的信任。

六、透過在少數民族之間積極份子，擴大活動，製造輿論，利用謠言、謠言、散發小冊，示威戲劇廣播及其手段，以挑起固有的矛盾，以提高和引起各少數民族和各種情況中極為疑慮、不安、無法解決的感覺。

革命運動。憑藉了莫斯科的金錢和他自己的巧舌，他密謀造成共產黨與國民黨的工作聯盟，向孫逸仙展示如何嚴格按照莫斯科的樣板，組織國民黨，包括一個蘇聯式的祕密警察在內。當一九二七年蔣介石元帥反共時，鮑氏僅以身免。回莫斯科後，鮑氏即不獲共黨重用，以英文莫斯科新聞報的編輯人結束其一生。在蘇聯境內某處逝世，死因未經宣布。」紐約時報於一九五三年九月二日也有報導：「米哈依爾鮑羅廷，紅色代理人，逝世。俄人，前流亡分子，曾在一九二〇年代中國革命中擔任要角。」不過他的下場，可說是與其他來過中國工作的俄共要角的慘酷遭遇相似。例如在國民政府北伐期間在中國馳名服務過，以加侖（Galen）爲名的布魯撒將軍（Gen Blucher）是在蘇聯遠東軍總司令任內，以遭史達林懷疑和日本勾結這種莫須有罪名被槍決的。史達林派到中國擔任特務工作的越飛（Hdolf Joffe），和名外交官加拉罕（Leo Karakhan），駐華大使波戈莫洛夫（Bogomolov）等回國後不久也遭到鮑氏同樣的命運，以所謂「職業性過失」而被處決了。抗戰期間來渝任軍事顧問之喬奇、朱可夫將軍Georgi Rhukoy曾欲借用作者歌樂山別墅被拒，不知其回國後命運如何？總之，共黨之極善藉詞自圓其說的自相殘殺，於此可見一斑矣。

訂閱「時代文摘」，「中外雜誌」請撥電話七〇七二四八〇